

上腹部手术中硬膜外阻滞复合浅全身麻醉的应用分析

唐健钢

全州县妇幼保健院 广西全州 541500

【摘要】目的 硬膜外阻滞复合浅全身麻醉在上腹部手术中的应用效果。**方法** 本次共纳入 94 例患者，时间 2017 年 2 月至 2019 年 4 月，患者信息输入 Excel 表格，序列号分组，单数序列号为对照组，行单纯静脉吸入全身麻醉；双数序列号为试验组，行硬膜外阻滞复合浅全身麻醉。比较两组麻醉效果。**结果** 试验组麻醉效果高于对照组 ($P < 0.05$)。**结论** 硬膜外阻滞复合浅全身麻醉对于上腹部手术具有实施价值。

【关键词】 单纯静脉吸入全身麻醉；硬膜外阻滞复合浅全身麻醉；收缩压；心率

【中图分类号】 R614

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2020) 07-031-02

在上腹部手术过程中，若采用全身麻醉会令患者血压升高、心率加快，且术后出现躁动等不良反应，而出现的不良反应易导致患者心肌耗氧量增加，从而升高心肌缺血、心率失常等发生率，以及严重时还易发生心脑血管急性病症，威胁患者生命安全^[1-2]。基于此，为探究更佳麻醉方式，本文以上腹部手术患者为例，分析上腹部手术中硬膜外组织复合浅全身麻醉的应用效果，现将结果汇总如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次共纳入 94 例上腹部手术患者，病例选取起始时间 2017-2，截止时间 2019-4。纳入标准：1、可独立思考，沟通顺畅者；2、于本院接受相关诊断、检查和治疗均为外科手术患者；3、本次研究经医院伦理委员会批准；4、患者（家属）知晓研究内容且签订知情同意书。排除标准：1、临床资料缺失；2、不配合治疗、护理与调查者；3、精神意识和认知方面存在障碍者；4、严重肝肾功能障碍、血液系统以及免疫系统疾病；5、中途退出者。患者信息输入 Excel 表格，序列号分组（每组 47 例），单数序列号为对照组，本组中男女比例为 (29:18)，年龄区间在 32-69 岁，平均年龄区间在 (50.5±8.0) 岁，类型：19 例肝叶切除、20 例胰腺囊肿胆总管切除、8 例胃十二指肠穿孔修补；双数序列号为试验组，本组中男女比例为 (30:17)，年龄区间在 33-70 岁，平均年龄区间在 (51.5±8.5) 岁，类型：22 例肝叶切除、19 例胰腺囊肿胆总管切除、6 例胃十二指肠穿孔修补，两组患者从临床资料对比，差异无显著性 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

术前 30min 对所有患者实施常规肌内注射咪达唑仑、东莨菪碱，剂量分别为 0.08mg/kg 与 0.3mg/kg。对照组给予单纯静脉吸入全身麻醉，试验组给予硬膜外阻滞复合浅全身麻醉。

试验组：依据手术需要选择相应硬膜外间隙进行硬膜外穿刺，成功后，将剂量为 2% 的利多卡因试验剂量注入，确认在硬膜外腔和麻醉平面后进行全身麻醉，静脉注射芬太尼 5 μg/kg，丙泊酚 2.5mg/kg 进行诱导，待肌肉放松完全后进行气管插管，在接麻醉机行 IPPV。采用静脉与吸入复合全身麻醉进行麻醉维持。过程中，依据患者具体手术需要对麻醉深度进行调节，采用 TCI 泵注射丙泊酚、瑞芬太尼、并采取间断静脉注入阿曲库铵，以患者能耐受气管导管为主，大致 90-120min 左右从硬膜外腔导管中注入 0.5% 左布比卡因，剂量为 8-10ml。手术完成后使用镇痛泵对患者实施硬膜外镇痛。

对照组：方式同照试验组，术后未进行硬膜外镇痛治疗，整个手术过程对患者生命体征进行监测，记录患者术后清醒时间、麻醉药物使用剂量，对患者术后清晰情况进行观察。

1.3 观察指标

(1) 观察记录两组患者诱导前后、术前术后收缩压、心率；(2) 观察记录两组清醒时间；

1.4 统计学分析

将患者信息输入 Excel 表格后进行分组。分组数据输入 SPSS20.0 统计学软件，收缩压、心率、清醒时间以 t 分析， $\alpha=0.05$ 为分界值，低于则表示有统计学意义。

2 结果

2.1 收缩压、心率

诱导前、术前，两组收缩压、心率经统计分析提示无优越性 ($P > 0.05$)，诱导后、术后试验组收缩压、心率经统计分析提示具有优越性 ($P < 0.05$)，详见表 1-2。

2.2 清醒时间

试验组清醒时间 (7.12±1.01) min、对照组清醒时间 (17.12±2.34) min，试验组清晰时间经统计分析提示具有优越性 ($P < 0.05$)。

3 讨论

上腹部手术存在时间长、创伤大等特点，且患者易产生强烈应激反应，同时由于迷走神经反射亢进会引发心跳骤停，令手术风险增加，因此，如何选择合理的麻醉方式具有重要临床价值。硬膜外阻滞麻醉为临床常用麻醉方式，可对脊神经根有效组织，令其支配区域出现暂时性麻痹，此麻醉方式优势：脏器牵拉较少、操作简单，但劣势在于，维持保持复杂，且麻醉不完善，镇痛效果不显著，且患者清醒时间较差，严重时还会抑制呼吸，不能满足上腹部麻醉需求^[3]。全身麻醉会广泛抑制神经冲动的传递，令患者全身处于麻醉状态，但麻醉后，行气管拔管后，切口会发生疼痛；转气管麻醉插管对气道刺激时，加大机体应激，促进体内茶酚胺的分泌，增加心脏排血量，令心肌功能增加，加快血压、心率的升高^[4]。

在张艳霞^[5]的发现中，分别给予 320 例上腹部手术患者，单纯全麻与复合浅全麻，结果显示，复合浅全麻的患者苏醒时间短于单纯全麻患者组，且符合浅全麻患者组心率、血压均稳定与单纯全麻患者组，这一结论，与本次数据研究，给予复合浅全身麻醉的试验组，结果一致。分析其原因，通过结合两种麻醉方式的优势，通过硬膜外组织对手术区域的交感神经形成抑制，从而减少了全身麻醉插管、拔管时出现的

应激反应。同时，复合浅全身麻醉可对手术区域的痛觉传导有效抑制，降低麻醉药物使用剂量，令其麻醉药物在患者体内剂量较少，因此苏醒时间低于单纯全麻。除此外，复合浅麻醉可有效扩张血管，一定程度上令血压下降，对血流动力学稳定，从而令其血压、心率比较对照组更为稳定。

综上，应用硬膜外阻滞复合浅全身麻醉在上腹部手术中疗效显著，可降低应激反应，稳定血压、心率，同时缩短苏醒时间，提高安全性，适用临床推广。

参考文献：

[1] 付珍红. 全身麻醉与硬膜外麻醉在老年骨科患者手术治疗中的应用及术后短期认知功能变化分析 [J]. 山西医药杂志, 2018, 47(02):52-55.

表 1：比较两组诱导前后、术中术后收缩压 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	诱导前		诱导后		术中	术后
		收缩压 (mmHg)					
试验组	47	145.24 ± 18.25		101.04 ± 12.36		104.78 ± 12.34	106.71 ± 12.42
对照组	47	145.12 ± 18.21		107.28 ± 13.24		125.71 ± 14.25	138.41 ± 15.23
T		0.032		2.362		7.612	11.059
P		0.487		0.010		0.000	0.000

表 2：比较两组诱导前后、术中术后心率 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	诱导前		诱导后		术中	术后
		心率 (次 /min)					
试验组	47	86.25 ± 11.41		72.14 ± 10.06		74.16 ± 12.34	76.71 ± 12.42
对照组	47	87.02 ± 11.50		79.78 ± 11.14		96.71 ± 13.15	97.11 ± 13.23
T		0.326		3.489		8.573	7.707
P		0.373		0.000		0.000	0.000

(上接第 29 页)

值得注意的是，小切口手术并不适用于所有胆囊疾病患者，一些患者患有严重的心肺系统疾病就不适合实施小切口胆囊切除术^[5]。

普通外科小切口胆囊切除术在治疗胆囊疾病的的应用中，效果显著，值得推广。随着医疗水平的不断发展和进步，小切口胆囊切除术将会变得更加的成熟和完善，使更多的胆囊疾病患者能够得到有效的治疗。

参考文献：

[1] 李瀛涛. 小切口胆囊切除术与传统开腹手术临床对比

(上接第 30 页)

展和完善，微创手术逐渐被临床用于双额叶脑挫裂伤的治疗中。研究发现，单侧开颅显微镜下额部大脑镰下切开术具备以下优势：（1）该术式属于微创治疗，造成的切口较小，因此对患者产生的创伤较小，缩短手术时间并降低术中出血量，可有效避免患者精神障碍、嗅神经损伤发生率^[4]。（2）从单侧开颅可以很好的保留额叶生理结构，减少额叶损伤从而缓解患者精神症状。（3）手术时间较低，可以更快地缓解高颅压，促使患者意识更快恢复。

此研究结果示：观察组手术耗时较短、术中输血量较低，GOS 评分较高，预后情况较好， $P < 0.05$ 。证实了对双额叶脑挫裂伤实施单侧开颅显微镜下额部大脑镰下切开术治疗的价值。故，值得推广并借鉴。

[2] 王慧英. 全身麻醉复合硬膜外麻醉对腹部手术患者血栓素 A2、血流动力学及血栓事件发生的影响 [J]. 血栓与止血学, 2018, 024(001):57-59.

[3] 刘杰，陈文美，冯成，等. 硬膜外阻滞复合全身麻醉对降低老年患者上腹部术后肺部感染的作用 [J]. 中国药物与临床, 2019, 019(009):1393-1396.

[4] 申玉馨，张折哲，周琪，等. 星状神经节阻滞联合硬膜外复合全身麻醉对胃癌根治术患者术后快速康复的影响 [J]. 北京医学, 2018, 040(009):854-857.

[5] 张艳霞. 上腹部手术中单纯全麻和全麻复合硬膜外阻滞对肌松药用量的影响 [J]. 医学理论与实践, 2018, v.31(09):84-86.

表 1：比较两组诱导前后、术中术后收缩压 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	诱导前		诱导后		术中	术后
		收缩压 (mmHg)					
试验组	47	145.24 ± 18.25		101.04 ± 12.36		104.78 ± 12.34	106.71 ± 12.42
对照组	47	145.12 ± 18.21		107.28 ± 13.24		125.71 ± 14.25	138.41 ± 15.23
T		0.032		2.362		7.612	11.059
P		0.487		0.010		0.000	0.000

表 2：比较两组诱导前后、术中术后心率 ($\bar{x} \pm s$)

组别	n	诱导前		诱导后		术中	术后
		心率 (次 /min)					
试验组	47	86.25 ± 11.41		72.14 ± 10.06		74.16 ± 12.34	76.71 ± 12.42
对照组	47	87.02 ± 11.50		79.78 ± 11.14		96.71 ± 13.15	97.11 ± 13.23
T		0.326		3.489		8.573	7.707
P		0.373		0.000		0.000	0.000

分析 [J]. 中国临床研究, 2014, 27(02):176-177

唐世刚. 小切口胆囊切除手术并发症的防范与观察 [J]. 内蒙古中医药, 2014(06):19-20.

[3] 冯思栋，惠明阳. 小切口胆囊切除术治疗胆囊结石临床分析 [J]. 中外医学研究, 2019, 10(24):106.

[4] 詹德铿，邱淑珍，洪文光，丁华荣. 腹腔镜胆囊切除术与小切口胆囊切除术治疗胆囊结石临床分析 [J]. 临床医学工程, 2013, 20(06):690-691.

[5] 张仁兵. 小切口胆囊切除手术技巧和临床治疗体会 [J]. 中国医药指南, 2018, 9(36):101-102.

参考文献：

[1] 黄国钦，余少雄，尹勇. 显微镜下单侧开颅大脑镰切开术和双侧骨窗开颅术治疗双额叶脑挫裂伤的优劣差异 [J]. 实用中西医结合临床, 2017, 17(12):122-123.

[2] 李国合，王富启. 单侧开颅大脑镰切开术与双侧骨窗开颅术治疗双额叶脑挫裂伤对比研究 [J]. 疾病监测与控制, 2018, 12(5):358-360.

[3] 李志军. 单侧开颅大脑镰切开术对双额叶脑挫裂伤患者术后 GOS 评分及住院时间的影响 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(8):29.

[4] 余宇星，邓智峰，江俊毅，等. 单侧开颅大脑镰切开术与双侧骨窗开颅术治疗双额叶脑挫裂伤的效果对比 [J]. 临床医学工程, 2019, 26(12):1671-1672.